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СА ЖЕ ТАК: Рад је за сно ван на ана ли зи вер ских, кул тур них и исто риј-
ских при ли ка у ко ји ма су се Ср би на шли на кон пр ве ор га ни зо ва не се о бе 
под па три јар хом Чар но је ви ћем 1690. го ди не. У су сре ту с но вом кул ту ром, 
за пад но е вроп ски стан дард је при хва ћен као узор ко јем је би ло нео п ход но 
упо до би ти на шу тра ди ци ју што се ма ни фе сто ва ло нај пре у про це су за пи-
си ва ња усме ног ства ра ла штва и у по ја ви но вих ду хов них пе са ма као ал тер-
на тив ног ре ли гиј ског по ет ског об ли ка. То је усло ви ло да се ино ва ци је у 
бо го слу жбе ном жи во ту Ср ба ис по ља ва ју ка ко на по ет ском та ко и на му зич-
ком пла ну. За то се ме ло гра фи са ње срп ског (усме ног) му зич ког на сле ђа по-
ка за ло као не из о ста ван услов без ко јег се ни је мо гло спро во ди ти усва ја ње 
и раз вој (хор ског) ви ше гла сја као зна чај не те ко ви не срп ског на ци о нал ног 
му зич ког из ра за но ви јег до ба. Бу ду ћи да је упо ре до са овим про це си ма 
спро во ђен и ри мо ка то лич ки про зе ли ти зам, у ра ду се раз ма тра пи та ње 
ка ко су се на ве де не про ме не од ра зи ле на пре о бли ко ва ње на ше кон фе си о-
нал но сти и на ци о нал ног иден ти те та. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: срп ско цр кве но пе ва ње, му зич ке ино ва ци је, иден-
ти тет, кон фе си о нал ност, ме ло гра фи са ње

Пре не го што су на се ли ли по ду нав ске кра је ве, Ср би су сте кли бо га ту 
прак су у пе ва њу, ко је је, као нај не по сред ни ји из раз ду ха и ду хов ног иску-
ства, би ло и нај бо љи на чин пре но ше ња исто риј ског пам ће ња, због че га је 
еп ска пе снич ка тра ди ци ја ужи ва ла ве ли ки углед. Оту да су мно ги епо ви 
би ли зна чај ни де ло ви на ше об ли ко ва не и усме но пре но ше не исто риј ске 
све сти, те нај вер ни ји при мер ау тен тич ног све до че ња о по сто ја њу и тра ја њу 



Ср ба, те њи хо вог са мо о дре ђе ња, ве ре и на ци о нал не (пра во слав не) Цр кве 
[Макуљевић 2006: 223].

Пре ма за па жа њу Сто ја на Но ва ко ви ћа, ве ра се код Ср ба пр вен стве но 
ис по ља ва ла кроз из вор не на род не оби ча је [Новаковић 1966: 239]. С тим 
у ве зи, у на ро ду је од у век по сто ја ло ве о ма из ра же но по што ва ње пре ма 
ма на сти ри ма јер су они пред ста вља ли на род но-за вет на уста но вље ња, 
док су њи хо ви са бо ри, за ве ти не и сла ве оба ве зно пра ће ни бо га тим фол-
клор ним на сле ђем и не из о став ним пе ва њем [Марковић 1972: 31]. Што је 
оби чај ност би ла раз ви је ни ја, то је ра зно вр сни је и бо га ти је би ло пе ва ње 
као основ на од ли ка пра во сла вља ко је је нео дво ји во од пе ва ња. Пра во сла-
вље, од но сно ор то док си ја (ἡ ὀρθο δοξία-ort ho dok sia) је грч ка ко ва ни ца на-
ста ла од при де ва ὀρθός (ort hos) што зна чи ус прав но [Chan tra i ne 1968–1977: 
818], и ре чи δόξα (dok sa) са зна че њем у иш че ки ва њу сла ве, про сла вља ти 
[Chan tra i ne 1968–1977: 224], и ти ме ан ти ци пи ра ти цар ство не бе ско као 
свет осе ћа ња а не ис ку ства. У осно ви ре чи је гла гол δοκέω (do keo), што 
се у из вор ном сми слу од но си на са гле да ва ње, иш че ки ва ње [Chan tra i ne 
1968–1977: 290]. Да кле, пра во сла вље је у осно ви на чин ис по ља ва ња хри-
шћан ске ве ре, за сно ван на ду хов ном до жи вља ју ко јим се ан ти ци пи ра 
цар ство не бе ско као свет осе ћа ња а не ис ку ства. За то је та кав до жи вљај 
мо гу ће из ра зи ти је ди но по ет ски, пе ва њем као је зи ком осе ћа ња а не зна-
њем ко је ис хо ди из ис ку ства. 

У са свим но вом кул тур ном окру же њу, сат ка ном од нај ра зли чи ти јих 
му зич ких тра ди ци ја, Ср би су вре ме ном по ста ли све сни ји свог иден ти-
те та, не са мо за то што су не го ва ли оно што је тра ди ци о нал но, већ пре вас-
ход но за то што су, ри зи ку ју ћи мно го, ипак сме ло ис ко ра чи ли ка дру га-
чи јем на чи ну умет нич ког схва та ња и ства ра ња, због че га су све њи хо ве 
ино ва ци је, усме ре не ка пе ва њу, оста ви ле по зи ти ван учи нак. 

У овом про це су зна чај но ме сто за у зи ма ло је цр кве но пе ва ње. Од ње-
го ве тран сфор ма ци је за ви си ло је да ље ин те гри са ње у за пад но е вроп ску кул-
тур ну за јед ни цу. Али, Ср би ни су од мах схва ти ли да је њи хо ва усме ре ност 
европ ским кул тур ним до стиг ну ћи ма, а ко ји ма су се оду ше вља ва ли, са мо 
олак ша ва ла ефи ка сно ор га ни зо ва ној ау стро у гар ској, про зе лит ској про-
па ган ди. Бр зо се по ка за ло да је ре а ли зо ва ње уни јат ских пре тен зи ја пред-
ста вља ло роп ство, ни шта ма ње од оног од ко га су из бе гли у Ве ли кој 
се о би. На то је по себ но упу ћи ва ла чи ње ни ца да су ау стриј ске вла сти, 
на су прот обе ћа ним при ви ле ги ја ма, Ср би ма отво ре но ус кра ћи ва ле сло-
бо ду, што их је под ста кло да по моћ и по др шку за тра же од исто вер не 
Ру си је. На њу су гле да ли као на свог спа си о ца, ка ко од осман ске вла сти, 
та ко и од ау стриј ских и ве не ци јан ских угње та ва ња и њи хо ве крај ње на-
ме ре [Долгова и Ива но ва 2009: 30]. У том исто риј ском тре нут ку Ру си ја 
је као пра во слав на зе мља по ста ја ла све ва жни ји и од лу чу ју ћи фак тор 
европ ске по ли ти ке [Флоровски 1995: 115]. На су прот њој, Ау стри ја је сна-
жно и ис трај но на сто ја ла да спро во ди аси ми ла ци ју пра во слав ног ста нов-
ни штва пре ма узо ру на при мер иде ал но оства ре не хар мо ни је из ме ђу 
Хр ват ске и Угар ске [Шишић 1922: 39]. Ка ко су се те зе мље вре ме ном утвр-
ди ле у сво јој иза бра ној кон фе си о нал но сти, то је њи хо во ис ку ство ис ко ри-
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шће но у но во на ста лим при ли ка ма као про ве рен обра зац уни јат ског при-
до би ја ња. Због то га су за пад не ре ли гиј ске на ме ре и спро во ђе не упра во пре-
ко кул ту ре као нај е фи ка сни јег сред ства, има ју ћи у ви ду да су кул ту ра и 
умет ност ис по ља ва не, или на пра во слав ни ис точ њач ки на чин, спон та но 
кроз ства ра ла штво или на за пад ни на чин, ко ји је уте ме љен на ви со ко 
раз ви је ној, али кон тро ли са ној ин тер пре та ци ји, од но сно ве шти ни за ви сној 
ис кљу чи во од ис ку ства.

ПРА ВО СЛА ВЉЕ И ИН СТИ ТУ ЦИ О НА ЛИ ЗО ВА НО  
ШКОЛ СТВО

Пре Ве ли ке се о бе обра зо ва ње је мо гло да се сти че са мо у на шим 
по је ди ним ма на сти ри ма и код рет ко уче них све ште ни ка. На кон се о бе 
си ту а ци ја по чи ње да се ме ња. У но вој сре ди ни Ср би су су о че ни са стра-
ним кул тур ним на сле ђем као тра ди ци јом ко ју у тур ским гра ни ца ма није 
би ло мо гу ће упо зна ти [Петровић 1992: 21]. Због то га су но ву кул ту ру ра до 
при хва та ли и то са же љом да и сво ју тра ди ци ју тран спо ну ју у но ву фор му 
пре ма узо ру на за пад но е вроп ска до стиг ну ћа [Перковић-Ра дак 2007: 35]. 
То је до ве ло до по ја ве из ве сних бо го слу жбе но му зич ких ино ва ци ја про-
же тих но вим, про е вроп ским ду хом што је за Ср бе пред ста вља ло нео до-
љив иза зов. Иа ко је цар ска власт одо бре ним при ви ле ги ја ма Ср би ма га ран-
то ва ла на род ност и пра во слав ну ве ру, с дру ге стра не је на сто ја ла на то ме 
да на чин њи хо вог ис по ве да ња ве ре бу де упо до бљен за пад ном. То ме је по-
го до ва ла чи ње ни ца што су се Ср би сво је вољ но при ла го ђа ва ли про све ће-
ном, европ ском си сте му и сре ди ни у ко јој су же ле ли да оп ста ну. У скла ду 
с тим, осим по ди за ња цр ка ва по че ли су да осни ва ју и сво је шко ле а ка сни-
је и цр кве но школ ске оп шти не ко је су им би ле ве о ма ва жне за да љи кул-
тур ни и по ли тич ки раз вој. По сле ди це ова квог опре де ље ња од ра зи ле су 
се не са мо на Ср бе се вер но од Са ве и Ду на ва, не го и на оне ју жно од по-
ме ну тих ре ка. За то је не го ва ње на ци о нал не кул ту ре трај но чу ва ло успо-
ме ну на не ка да шњу слав ну про шлост о ко јој је им пре сив но све до чи ло 
на род но пам ће ње кроз пе ва ње што је нај по у зда ни је пре но ше но у на род-
ној Цр кви [Südland 1943: 70]. Упра во због то га Рим ска цр ква је упор но 
су зби ја ла на род но ства ра ла штво бу ду ћи да ње гов про цес на ста ја ња и 
пре но ше ња ни је би ло мо гу ће кон тро ли са ти. На су прот то ме, пре ма за пад-
ном ис ку ству и ми шље њу, са мо је по што ва ње за ко на и по рет ка га ран то-
ва ло из ве сност, и омо гу ћа ва ло бо љи и на пред ни ји жи вот [Südland 1943: 
165]. Та ко су и Ср би сво ју пра во слав ну ве ру по че ли да за сни ва ју на уче њу 
и про пи са ним док три на ма.

Ка ко би се об ли ко ва ла но ва вр ста по бо жно сти по стан дар ди ма за сно-
ва ним на уче њу и ми шље њу, убр зо на кон Ве ли ке се о бе, и у скла ду с ду хом 
под не бља на ко јем су се Ср би об ре ли, па три јарх Чар но је вић је 1706. годи-
не по кре нуо осни ва ње срп ске па три јар шиј ске би бли о те ке ко ја је у по чет-
ку има ла фонд од 1.145 књи га [Подскалски 2010: 18]. Убр зо по том, пр ви 
пут у исто ри ји, на ту ђој те ри то ри ји 29. сеп тем бра 1707. го ди не, Ср би су 
осно ва ли сво ју са мо стал ну цр кве ну ау то ном ну је ди ни цу по зна ти ју као 
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Кар ло вач ка ми тро по ли ја [Радоњић 1950: 468]. Ње на „ан теј ска” сна га исхо-
ди ла је из чи ње ни це што је би ла ду хов но за ви сна од Пећ ке па три јар ши-
је, док је култ кне за Ла за ра, Све тог Са ве и Си ме о на Ми ро то чи вог имао 
осо бен зна чај и по стао сво је вр сни от пор за рад оп стан ка. 

На кон смр ти гро фа Ђор ђа Бран ко ви ћа (1711) Ср би ма је ус кра ће но 
пра во на из бор свог вој во де, због че га су би ли при ну ђе ни да све тов ну и 
ду хов ну власт об је ди не у до сто јан ству па три јар ха. Ме ђу тим, ау стриј ска 
вла да је ње го ву ти ту лу пре и на чи ла са мо у до сто јан ство ми тро по ли та да 
би му све тов ну власт по сте пе но пот пу но од у зе ла. Осим то га, про све ће ност 
је вре ме ном до не ла је дан са свим но ви дух ко ји је ве ков но тра ди ци о нал ну 
ве ру и исто риј ску свест тре ти рао као из раз не зна ња и су је вер ја. За срп ско 
пра во сла вље, то је био иза зов јер је све оно што је би ло за сно ва но на ис-
ку ству, ми шље њу и ве шти ни су штин ски гу ши ло по ет ску сло бо ду а ти ме 
и ау тен тич ни пра во слав ни и на ци о нал ни дух. У сми слу из ве сног от по ра 
пре ма но вим ути ца ји ма, а ко ји су по ла ко али си гур но ме ња ли наш иден-
ти тет, Мој си је Пе тро вић (ка сни је пр ви бе о град ско-кар ло вач ки ми тро по-
лит), по ку шао је по но во да уве де на ма већ по зна то ви зан тиј ско цр кве но 
пе ва ње. Али, суд би на тог пе ва ња би ла је пред о дре ђе на ти ме што се митро-
по лит уздао у успех ин сти ту ци о на ли зо ва ног школ ства. Та кво пе ва ње се 
по ка за ло као су пер и ор но али са мо за хва љу ју ћи ау то ри те ту Цр кве као ин-
сти ту ци је, с об зи ром на то да су се Ср би у исто ри ји већ сре ли са ви зан-
тиј ским хри шћан ством ка да су при хва ти ли сво бо го слу жбе но пе сни штво 
пре ве де но тру дом Све те бра ће, а са њи ме и по ну ђе не ви зан тиј ске ме ло диј-
ске обра сце за ин тер пре та ци ју [Трифуновић 1970: 51]. Та кав на чин пе ва ња 
код нас ни је мо гао да се одр жи упра во због осо бе но сти бал кан ске сре ди не 
ко јој је свој стве на ве о ма бо га та фол клор на тра ди ци ја не до сти жна мно гим 
на ро ди ма. Њу у ви зан тиј ским ме ло диј ским обра сци ма на род ни је про на-
ла зио. За то је ова кав на чин на ме та ња ви зан тиј ског цр кве ног пе ва ња мо-
гао би ти по др жан је ди но му зич ким пи смом (ви зан тиј ским, не ум ским), што 
је уна пред пред ста вља ло не у спех. 

Је ди на цр ква ко ја се на су прот пра во слав ном при сту пу мно гим наро-
ди ма у исто ри ји на мет ну ла као уни вер зал на је сте рим ска. То је по сти гла 
на сто ја њем да се ме ђу ње ним вер ни ци ма упо тре бља ва са мо до зво ље ни, 
а по том и про пи са ни ла тин ски је зик. Има ју ћи све то у ви ду и за хва љу ју-
ћи но вом ду ху про све ће но сти, ми тро по лит Сте ван Стра ти ми ро вић је у 
Кар лов ци ма 1791. го ди не осно вао пр ву срп ску гим на зи ју по европ ском 
мо де лу у ко јој је на ста ва би ла на оба ве зном не мач ком је зи ку, да би се 1794. 
го ди не по ја ви ла Кар ло вач ка бо го сло ви ја, а 1810. и Но во сад ска гим на зи ја 
[Каран 2018: 142]. 

Од осни ва ња Кар ло вач ке ми тро по ли је па до по ја ве пр вог си сте ма ти-
зо ва ног за пи си ва ња на ше на род не усме но сти про те кло је ви ше од јед ног 
ве ка. Пр ви озбиљ ни са ку пљач на шег на род ног усме ног ства ра ла штва био је 
Вук Ка ра џић (1787–1864). Ње го ва де лат ност од ви ја ла се уз по др шку Бе ча 
ка ко би се пу тем ујед на че ног је зи ка у ју жно сло вен ском на ро ду (у ко јем 
је би ло ка то ли ка), омо гу ћи ло ко ри шће ње оба пи сма, а ти ме и ства ра ло 
ау стриј ско уме сто ру ског сло вен ства. Ова кав при ступ пред ста вљен је као 
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на ме ра усме ре на ка оп штем до бру на ро да и ње го вог раз вит ка у ду ху из град-
ње спе ци фич не ју го сло вен ске и про е вроп ске кул ту ре [Selimović 1972: 96].

БО ГО СЛУ ЖБЕ НИ ЈЕ ЗИК И ПЕ ВА ЊЕ

Су срет с но вом сре ди ном под ста као је број на ко ле ба ња из ме ђу тра-
ди ци је и пре сти жа (мо де), што се нај пре од ра зи ло на је зик. Ка ко би Ср бе 
лак ше при ве ли уни ји ау стриј ске вла сти су им ус кра ћи ва ле по се до ва ње 
бо го слу жбе них књи га. Ме ђу тим, за њи хо ве бо го слу жбе не по тре бе по бри-
ну ла се Ру си ја из ко је су, не рет ко и тај ним ка на ли ма, до пре ма не по треб не 
књи ге у ру ској ре дак ци ји сло вен ског је зи ка по зна ти јег као цр кве но сло-
вен ски. На мол бу Мој си ја Пе тро ви ћа, ру ски цар Пе тар Ве ли ки још 1722. 
го ди не за у зео се да Ср би до би ју по моћ у књи га ма и да им се за на став-
ни ке упу те два ки јев ска вас пи та ни ка [Ћоровић 2004: 468]. За то је цр кве-
но сло вен ски је зик нај пре за жи вео на под руч ју Кар ло вач ке ми тро по ли је, 
док се из ван ње те же пре но сио [Ивић и Ка шић 1994: 316]. С об зи ром на 
то да су се у Ру си ји европ ски ути ца ји по ја ви ли знат но ра ни је, то је ру ски 
је зик по при мио мно штво ре чи из за пад но е вроп ских је зи ка, па је и на ше 
узда ње у Ру си ју до при не ло не при мет ном усва ја њу стра не лек си ке, кул-
ту ре, цр кве но сти и бо го сло вља [Ивић и Мла де но вић 1986: 103]. Дух про-
све ће но сти се та ко пре ко ру ских књи га утвр ђи вао код срп ских ин те лек-
ту а ла ца и пи са ца због че га је ба рок на исто ри о гра фи ја За па да и Ср би ма 
по ста ла не при ко сно ве ни ау то ри тет [Костић 2014: 468]. То ме се ни су ус про-
ти ви ли ни из ра зи то пра во слав но ор јен ти са ни Ср би већ су, на про тив, ова-
квим је зич ким и дру гим ино ва ци ја ма да ли зду шну по др шку. Ни пе сни-
штво, од но сно пе ва ње ко је се нај не по сред ни је ис по ља ва пре ко је зи ка, ни је 
оста ло по ште ђе но европ ских ути ца ја, што је би ло са свим при род но оче-
ки ва ти с об зи ром на но ву кул тур ну усме ре ност срп ског гра ђан ства. 

Наш на чин пе ва ња цр кве них пе са ма ве ко ви ма је оп стао иза ма на стир-
ских зи ди на и де лио је суд би ну свог по ро бље ног на ро да. Оме ђен пре да-
њем и ти пи ци ма очу вао се у свом ау тен тич ном јед но гла сју [Петровић 
1992: 19]. Све ино ва ци је ко је су пре ма ње му усме ре не од но си ле су се једи-
но на ин тер пре та ци ју, што је усло ви ло ис кљу чи во ме ло диј ске а ни ка ко 
по ет ске (тек сту ал не) про ме не. 

Ка ко је пе ва ње, у сми слу ства ра ла штва, је ди но мо гу ће на ма тер њем 
је зи ку, на ста нак по е зи је ни ка да ни је био усло вљен по зна ва њем гра ма ти-
ке и пи сме но сти, а ти ме ни под ло жан ра ци о нал ном до ка зу или ми са о ној 
про ве ри. Пе сник мо же да ства ра са мо на свом ма тер њем је зи ку ко ји осе ћа. 
Он та ко је зи ку као основ ном на ци о нал ном фе но ме ну и да је по се бан сми-
сао, јер пе ва ње је нео дво ји во од на род но сти пе ва ча и он да ка да је он са мо 
ин тер пре та тор. Због то га и не из не на ђу је чи ње ни ца што су све пра во слав-
не цр кве оба ве зно и на ци о нал не, јер се пра во сла вље нај а де кват ни је испо-
ља ва пе ва њем.

Кар ло вач ки ми тро по ли ти сва ка ко су схва та ли и осе ћа ли да је пра во-
сла вље нео дво ји во од на род но сти ко ја се не мо же сма тра ти по пра во сла вље 
штет ним ет но фи ле ти змом, тим пре што је Ср бе као за вет ну на ци ју у 
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исто ри ји ства ра ла и одр жа ва ла упра во Цр ква а не обр ну то [Видовић 2009: 
43]. Хри шћан ство ни је свет ско пи та ње, не го на ци о нал но за то што је на-
ци ја нај ши ра мо гу ћа за јед ни ца ко ја се мо же на зва ти Цр квом, а не др жа ва 
или чо ве чан ство. Оту да, го во ри ти про тив ет но фи ле ти зма зна чи го во ри-
ти про тив на цијā, а са мим тим и про тив пра во сла вља.

Ка ко је вре ме ном схва та ње по ја ња из ме ште но од ства ра ла штва ис кљу-
чи во ка ин тер пре та ци ји по сто је ћих бо го слу жбе них пе са ма, усме ност је 
гу би ла на зна ча ју јер се по ка за ла као не по у здан осло нац. То нај пре по твр-
ђу је по ја ва сво је вр сних утвр ђе них пе са ма. Овај тер мин се ни је од но сио 
на са ме пе сме већ на уз о ран на чин њи хо ве ин тер пре та ци је за ко ју су 
за слу жни по је ди ни до бри пој ци. С об зи ром на то да је са мо нот ни за пис 
ме ло ди је на ко ју је от пе ва на пе сма га ран то вао мо гућ ност ње не узор не ре-
про дук ци је, овај фе но мен је ши ре њу му зич ке пи сме но сти да вао на зна-
ча ју. Ти ме је схва та ње пе сме са да из ме ште но пре ма ње ној ме ло ди ји са 
ко јом је по и сто ве ће на. 

Кључ ни мо ме нат на кон кога су цр кве ни по гла ва ри при хва ти ли упо-
тре бу за пад но е вроп ске му зич ке но та ци је ве зан је за Кор не ли ја Стан ко-
ви ћа (1831–1865), Ср би на из Бу ди ма, пр вог шко ло ва ног му зи ко ло га у Бе чу 
[Перковић-Ра дак 2007: 314]. Он је ве ли ко до стој ни ке уве рио да је за пад-
но е вроп ским му зич ким пи смом мо гу ће за пи са ти ме ло ди је на шег цр кве-
ног пе ва ња, та ко што је у по год ном тре нут ку пред ло жио при сут ни ма да 
не ко по свом из бо ру не што от пе ва. На кон от пе ва не пе сме од мах је при сту-
пио ме ло гра фи са њу, а от пе ва но по но вио за хва љу ју ћи нот ном за пи су и то 
упра во она ко ка ко је то нај пре учи нио углед ни ар хи ман дрит Ни ка нор 
Гру јић. Иа ко је Стан ко вић ова квим при сту пом за ди вио при сут не, он овом 
при ли ком ни је по ка зао сво је ства ра лач ко уме ће ни ти по ет ско на дах ну ће, 
не го је ве ли ко до стој ни ке оду ше вио са мо сво јом ве шти ном ин тер пре та-
ци је за сно ва ној на пред но сти ко ју омо гу ћа ва му зич ка пи сме ност. Бу ду ћи 
да су ве ли ко до стој ни ци пре ви де ли да је пе ва ње од у век схва та но као ства-
ра ње а не ин тер пре ти ра ње, оста ли су за те че ни док је Кор не ли је Стан ко вић 
од нео сла ву про гре сив ног ино ва то ра, иа ко се у овом слу ча ју по ка зао са мо 
као ин тер пре та тор [Bin gu lac 1988: 15–30]. 

МЕ ЛО ГРА ФИ СА ЊЕ

Пр ви за пи си цр кве ног по ја ња са вре ме ним но та ма на ста ли су на под-
сти цај ру ског про те Ми ха и ла Ра јев ског (Ра ев ский Ми ха ил Фе до ро вич), 
уз по др шку па три јар ха Јо си фа Ра ја чи ћа и про те Ата на си ја По по ви ћа, ста-
ре ши не Цр кве Св. Пе тра и Па вла у Срем ским Кар лов ци ма [Петровић 2004: 
11]. Ме ло гра фи са ње је оба вље но у фру шко гор ским ма на сти ри ма и Срем-
ским Кар лов ци ма пре да ним тру дом Ко р не ли ја Стан ко ви ћа. Стан ко вић 
је зна ча јан не са мо по то ме што је пр ви по чео са ме ло гра фи са њем, не го 
и за то што је по ти цао из срп ске по ро ди це настањенe у Бу ди му, јер је по-
зна то да се ау тен тич ни, нај ста ри ји и не из ме ње ни об лик не ког кул тур ног 
из ра за нај че шће и нај ду же за др жа ва упра во ме ђу исе ље ни ци ма у ра се ја њу 
[O ber 2007: 146]. Ва ри јан та цр кве ног пе ва ња ко ју је он за пи сао и да нас је 
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нај а у то ри та тив ни ја, али је по зна та тек ма лом бро ју ве штих по ја ца. Ње-
го во де ло на ста вља ли су и дру ги, му зич ки че сто ма ње обра зо ва ни али с 
од лич ним по зна ва њем по јач ке ве шти не, као што су Ти хо мир Осто јић, 
Га ври ло Бо ља рић, Ни ко ла Тај ша но вић, Пе тар Ко стић, Јеф та Пе тро вић, 
Све то мир Ди ми три је вић, Ми та То па ло вић, Ни ко ла Три фу но вић [Петровић 
1973: 262].

С по чет ка 20. ве ка по ја вљу је се још је дан зна ча јан за пис на шег цр кве-
ног пе ва ња по зна ти ји као Мо крањ че во или бе о град ско, а ко ји је до да нас 
нај за сту пље ни ји. И у овом слу ча ју при ме њен је прин цип име но ва ња 
пре ма ме сту ње го вог ме ло гра фи са ња или об ја вљи ва ња у штам па ном ви ду 
што са мо по твр ђу је да је то је ди на раз ли ка из ме ђу кар ло вач ког и бе о град-
ског по ја ња ко ји су у су шти ни исто вет ни. Упра во због то га Мо кра њац је 
као ме ло граф че сто на и ла зио на ве о ма не га тив не оце не од стра не при ста-
ли ца кар ло вач ког цр кве ног пе ва ња, по го то во за то што је том пе ва њу су-
про ста вио сво ју ва ри јан ту ко ју је про на шао и за пи сао у Ср би ји [Перковић 
2006]. Ме ђу тим, ње го вом име ну ни угле ду ни су мо гли да на у де ни они 
ко ји су му при го ва ра ли да се ђа ци у Срп ској му зич кој шко ли вас пи та ва-
ју пре ко „ка то лич ке му зи ке” [Јанковић 1909: 246–250]. И по ред мно гих 
кри ти ка, да је омо гу ћио ве ли ки стра ни ути цај на на ше цр кве но по ја ње, 
упра во за хва љу ју ћи ње му на ша на ци о нал на му зич ка пре по зна тљи вост 
је оп ста ла и у та ко но вом (му зич ком) из ра зу. Без об зи ра на уз гред усво-
је не не знат не еле мен те му зич ких тра ди ци ја на ста лих у раз ли чи тим хри-
шћан ским кон фе си ја ма, ње гов до при нос афир ма ци ји срп ског ве ков ног 
му зич ког иден ти те та је зна ча јан и не мер љив што је оства ре но за хва љују-
ћи из уз етнoм по зна ва њу на шег му зич ког на сле ђа [Стефановић 1992: 14]. 
За то у Мо крањ че вом за пи су цр кве ног пе ва ња од су ству ју пра вил не ме трич-
ке по де ле, док су такт не цр те по ста вље не са мо на кра је ви ма ме ло диј ских 
или сти хов ских од се ка. Ти ме је сва ком ин тер пре та то ру омо гу ће но да на 
свој на чин от пе ва, од но сно ту ма чи пе сму, ус кра ти или ис так не за на род 
пре по зна тљи ве и при хва тљи ве ка рак те ри сти ке. 

Има ју ћи у ви ду да је цр кве но пе ва ње успе шно пре жи ве ло усме ну 
епо ху ко ја му је ина че и ма тич на, би ло је са свим оправ да но оче ки ва ти, 
да ће са по ја вом пи сме но сти на сту пи ти да ле ко по вољ ни је вре ме за раз вој 
пе ва ња, шта ви ше и он да уко ли ко под пе ва њем под ра зу ме ва мо са мо на чин 
ин тер пре та ци је. Али у ствар но сти та кав про цес се од ви јао пот пу но дру-
га чи је. За то да нас, пре ма са вре ме ним пе да го шким као и дру гим на уч ним 
те о ри ја ма, за сно ва ним на оп штим исто риј ским и ло гич ким кон струк ци-
ја ма, му зич ка кул ту ра јед ног на ро да пр вен стве но за ви си од сте пе на раз-
ви је но сти (му зич ке) пи сме но сти, а тек по том од бо гат ства умет нич ког 
ства ра ла штва [Ђорђевић 1950: 3]. Ме ђу тим, пре ма за па жа њу Зо ри сла ве 
М. Ва си ље вић, умет нич ко де ло жи ви са мо уко ли ко има сво ју ре цеп ци ју 
док за то услов ни је пи сме ност [Васиљевић 2000: 20]. За то се Ва си ље ви-
ће ва по зи ва на став хр ват ског ет но му зи ко ло га Фра ња Ку ха ча (1834–1911), 
по ко јем је до гу бље ња му зич ког фол кло ра до шло упра во због уво ђе ња 
нот ног пе ва ња у (основ не) шко ле, јер је пе ва ње из но та до при не ло по ти-
ски ва њу усме не на род не тра ди ци је [Васиљевић 2000: 16]. Ка да је Ср би ја 
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по се гла за европ ским му зич ким стан дар ди ма, де си ло се да ни је до се гла 
до умет ни чог. Ме ђу тим, Евро па ко ја то је сте, с дру ге стра не је из гу би ла 
на род но ства ра ла штво [Васиљевић 2000: 17]. За то су че шки му зи ча ри 
на ив но ве ро ва ли да ће нам сво јим до ла ском и де лат но шћу ола ко уса ди ти 
стра ни дур-мол то нал ни си стем и ти ме по ти сну ти на шу ме ло ди ку за сно-
ва ну на бал кан ској ау тен тич ној то нал но сти [Васиљевић 2000: 21]. И по-
ред то га што да нас зва нич но ко ри сти мо дур-мол то нал ни си стем, за је дан 
та кав про цес би ло је по треб но ви ше де це ни ја. За хва љу ју ћи упра во ова квим 
ути ца ји ма да нас се под му зич ким обра зо ва њем под ра зу ме ва ис кљу чи во 
са мо усво је на му зич ка ин фор ми са ност и пи сме ност, без сте че не умет нич-
ке оспо со бље но сти, нео п ход не за ис по ља ва ње скло но сти ка ства ра ла штву, 
од но сно ком по но ва њу. А ка ко се усме ност, као ма тич ност пе ва ња, нај ду-
же за др жа ла у цр кве но-бо го слу жбе ном ам би јен ту, то ни је слу чај но што 
цр кве ни по гла ва ри, дан-да нас, по др жа ва ју ис кљу чи во усме ну тра ди ци ју 
а не пи са ну за сно ва ну на но тал ном пе ва њу. Све ти ар хи је реј ски са бор још 
1960. го ди не до нео је упут ство ко је је фор мал но и да нас оба ве зу ју ће, а 
од но си се на на чин пре но ше ња и усва ја ња ве шти не ин тер пре та ци је овог 
цр кве ног му зич ког жан ра. Став је да цр кве но пе ва ње у сред њим бо го слов-
ским шко ла ма тре ба учи ти по слу ху, што зна чи без но та [Одлука Ар хи-
је реј ског Са бо ра, 1960].1 Та прак са, иа ко де лу је за ста ре ла и пре ва зи ђе на, 
ка да је у пи та њу цр кве но пе ва ње не са мо да је за сту пље на, не го је по твр-
ђе но пло до твор на. 

На су прот не ка да шњем схва та њу да нас се усме ност тре ти ра са мо као 
на чин усва ја ња ме ло диј ских обра за ца нео п ход них за ин тер пре та ци ју 
пе са ма због че га је (усме ност) све ви ше из ло же на ком про ми то ва њу као 
при ми тив на и за ста ре ла, док је по зна ти ја као пе ва ње по слу ху. Ме ђу тим, 
при ли ком ова квог при сту па усме но сти пре ви ђа се чи ње ни ца да сва ко 
ства ра ла штво, а по го то во му зич ко, не ис хо ди из пи са ња већ из по ет ског 
до жи вља ја. Услов да ма ње-ви ше да ро вит по је ди нац ства ра је сте пе снич-
ко на дах ну ће ко је ни је мо гу ће кон тро ли са ти ни ти во љом иза зи ва ти, па 
са мим тим ни де фи ни са ти, ни ти де тер ми ни са ти. Због то га пе ва ње ни је 
ни ка кав пред мет, ни ти до га ђај из ван чо ве ка, већ тре ну так јед ног на ро чи тог 
ста ња ду ха ко је је по зна ти је као по ет ски (или ду хов ни) до жи вљај. За то је 
пра во слав но бо го слу же ње да нас по след ња ау тен тич на оа за усме но сти. 

ДУ ХОВ НЕ ПЕ СМЕ КАО АЛ ТЕР НА ТИВ НА ВР СТА  
ПЕ СНИ ШТВА

Осим по ме ну тих ино ва ци ја, при ли ке на кон Ве ли ке се о бе омо гу ћи ле 
су Ср би ма су срет са ал тер на тив ним ре ли гиј ским пе сни штвом у ко је спа-
да ју но во на ста ле пе сме ко је се не на ла зе у зва нич ном бо го слу жбе ном 
пе снич ком фон ду. Та вр ста пе сни штва би ла је нај а де кват ни ји на чин за 

1 Да нас су збор ни ци цр кве них пе са ма пре пу ни пе са ма ко је су за бе ле же не му зич ком 
но та ци јом. Ме ђу тим, да ме ло гра фи са ње ни је до при не ло да љем раз во ју цр кве ног пе ва ња 
све до чи чи ње ни ца што се да нас мно ге та кве пе сме уоп ште не пе ва ју иа ко су при ли ком свог 
за пи си ва ња ег зи сти ра ле у пе ва ном об ли ку. 
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спро во ђе ње из ме на на по љу цр кве ног пе ва ња. Пр ви об ли ци ду хов них пе-
са ма ко ји су у ту свр ху упо тре бља ва ни би ли су кан ти, од но сно пе снич ка 
оства ре ња за сно ва на на јед но став ним, ла га ним и по пу лар ним ме ло ди ја-
ма. Од 17. ве ка та кве пе сме су че сто пе ва не у пољ ским ка то лич ким и уни-
јат ским шко ла ма. На ста ја ле су као по сле ди ца за пад них те о ло шких ути-
ца ја, да би убр зо њи ма под ле гла и Ки јев ска ду хов на ака де ми ја за вре ме 
ми тро по ли та Пе тра Мо ги ле (Пётр Мо ги ла, 1597–1647). Ши ри ле су се пре-
ма ју го за па ду Ру си је и бр зо по ста ле нај ра спро стра ње ни ји не ли тур гиј ски 
пе снич ки жа нр [Петровић 1992: 19]. 

Но ве ду хов не пе сме по ја ви ле су се и код нас, нај пре на цр кве но сло-
вен ском је зи ку, и то као ре зул тат сим би о за нај ра зли чи ти јих му зич ких 
тра ди ци ја. Прет по ста вља се да су те пе сме у је ван ђе о ском и ли тур гиј ском 
ду ху ства ра ли бо го љу би ви сло вен ски на ро ди: Че си, Сло ва ци а по себ но 
Укра јин ци ко ји су би ли из ло же ни ја ким уни јат ским ути ца ји ма [Papp 1969: 
4]. Ру ко пи си у ко ји ма се те пе сме и да нас мо гу про на ћи по ти чу из Му ка-
чев ске и Пре шов ске епар хи је у Сло вач кој. По све ће не су број ним пра зни-
ци ма и то нај че шће Бо жи ћу, Све том Ни ко ли и Хри сто вом вас кр се њу, 
од но сно оним пра зни ци ма ко ји су за сту пље ни код хри шћа на свих кон-
фе си ја. Упра во та окол ност и ука зу је на њи хо ву основ ну на ме ну, од но сно 
те жњу да се њи хо вим пе ва њем до при не се ус по ста вља њу по нов ног је дин-
ства ме ђу раз де ље ним хри шћа ни ма пре ко ли тур гиј ске об но ве у ци љу 
спро во ђе ња уни је. Пре ко Че шке и Сло вач ке пе сме су сти за ле и до нас, док 
је њи хо вом успе шном ши ре њу до при не ло то што су (с)пе ва не на на ма 
бли ском цр кве но сло вен ском је зи ку. Код нас су на и ла зи ле на плод но тло 
јер су сма тра не за пра во слав не и на ма срод не. Ко ли ко су ове пе сме би ле 
при јем чи ве про стим вер ни ци ма све до чи и чи ње ни ца што се у на шој сре-
ди ни још увек мо гу про на ћи не са мо у на шим зва нич ним збор ни ци ма 
цр кве них пе са ма, већ и у пе ва ном об ли ку.2 

При ли ком оства ри ва ња по ме ну тих ци ље ва пре ко ли тур гиј ске об но-
ве, нај пре су по сто је ће бо го слу жбе не пе сме ин тер пре ти ра не на нов на чин. 
Као нај а де кват ни ји пе снич ки об лик ко ји је у ту свр ху упо тре бљен, би ли 
су ир мо си пе са ма из Ок то и ха и ка но на на Пе де сет ни цу као што су: На 
Си нај стјеј гор је3; Не тље ни ја ис ку ше ни јем4; Око серд ца мо је го5; Не бо и 
зе мља ни ње тор же ству јет6. Сти хо ви ових бо го слу жбе них пе са ма озву чени 
су нај че шће стра ним ме ло ди ја ма ко је по ти чу из бо га те за пад но европ ске 

2 Као жи во све до чан ство на вре ме и исто риј ске при ли ке у ко ји ма је на ста ла и ши ри ла 
се ова вр ста пе сни штва и дан да нас се у ма на сти ру Ће ли је код Ва ље ва, уз дру гу вр сту пара-
ли тур гиј ских пе са ма по зна ти јих као бо го мо љач ке, мо гу чу ти пе сме овог при кар пат ског 
по ре кла. Иа ко ег зи сти ра ју на на шем те ре ну оне не по ти чу од на ших бо го мо ља ца. С об зи ром 
да ве ћи на обич них вер ни ка не ка да ни је уме ла да чи та сти хо ве ис пи са не цр кве но сло вен ским 
пи смом, ове пе сме су се ме ђу њи ма ши ри ле и пре но си ле не са мо пе ва њем не го за пи си ва њем 
и пре пи си ва њем у ћи ри лич ној фо нет ској тран скрип ци ји. 

3 [Мокрањац 1989: 315; Жив ко вић 1908: 30; Пра во слав но цр кве но пје ни је 1934: 93].
4 [Барачки 1995: 53; Жив ко вић 1908: 25; Пра во слав но цр кве но пје ни је 1934: 103; Срп ско 

ве ли ко цр кве но по ја ње 1903: 65].
5 [Мокрањац 1989: 366–367; Ба рач ки 1995: 52; Гр да нич ки 1972: 50; Жив ко вић 1908: 35; 

Срп ско ве ли ко цр кве но по ја ње 1903: 78; Пра во слав но цр кве но пје ни је 1934: 101–102].
6 [Дамаскин 2009: 81].
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му зич ке и бо го слу жбе не тра ди ци је. Ти ме је ис по ља ван пр ви об лик му зич-
ке ино ва ци је за сно ван на обо га ћи ва њу древ не бо го слу жбе не прак се. 

Основ ни услов да би ова кав на чин ин тер пре та ци је по зна те пе сме 
био при хва ћен у на ро ду био је да од ре ђе на пе сма бу де озву че на на „ле пу” 
и при јем чи ву ме ло ди ју, док по ре кло та квих ме ло диј ских ре ше ња ни је 
би ло мо гу ће од мах пре по зна ти. Да кле, би ло је по треб но да Ср би про ве ду 
из ве сно вре ме у но вој сре ди ни, да стек ну до вољ но стра ног, од но сно но вог 
кул тур ног и му зич ког ис ку ства ка ко би евен ту ал но иден ти фи ко ва ли по-
ре кло та квих ме ло ди ја. Ме ђу тим, све док се то не би оства ри ло но ви на-
мет ну ти на чин ин тер пре та ци је уве ли ко би био већ усво јен као ма тич на 
му зич ка тра ди ци ја. 

За раз ли ку од на ве де них, та ко ђе су по зна те и сле де ће стро фич не 
пе сме уте ме ље не не са мо на но вим ме ло ди ја ма већ и на но во ство ре ним 
сти хо ви ма у ду ху зва нич них бо го слу жбе них пе са ма. Озву че не су та ко ђе 
ме ло ди ја ма за сно ва ним на пре по зна тљи во цр кве но-ме ло диј ском ка рак-
те ру ме ђу ко ји ма се ис ти чу: Го спо ди, кто оби та јет7; Го спо ди усли ши мо-
ли тву мо ју8; Ду ше мо ја, во ста ни9; О, кто, кто Ни ко ла ја слу жит10; Ска жи 
ми, Го спо ди11; Сла ва во ви шњих Бо гу12. 

Ова вр ста пе сни штва по ка за ла се као ве о ма по пу лар на бу ду ћи да 
пред ста вља спон тан и не по сред но ис по љен на род ни, пе снич ки, ства ра лач-
ки им пулс. На ста ла је спа ја њем нај ра зли чи ти јих, ка ко на род них, та ко и 
цр кве них му зич ких тра ди ци ја. Због то га се са гле да ва њем ал тер на тив ног 
ре ли гиј ског пе сни штва омо гу ћа ва до дат но схва та ње нај ши ре ком плек-
сно сти исто риј ског пе ри о да из ко јег по ти чу. Све ове пе сме за у зи ма ју 
ва жно ме сто у зва нич ним збор ни ци ма цр кве них бо го слу жбе них пе са ма 
што зна чи да су не ка да би ле ве о ма за сту пље не, ка ко у бо го слу же њу, та-
ко и у цр кве но школ ској на ста ви. 

Ин те ре сант но је да је Цр ква од у век би ла осе тљи ви ја на но ви не ко је 
су се де ша ва ле на по ет ском пла ну, у сми слу ства ра ња но вих пе са ма не го 
на му зич ку на до град њу, а ко ја је зна чи ла са мо не што дру га чи ју ин тер пре-
та ци ју по сто је ћих пе са ма, шта ви ше и он да ка да су те пе сме ви ше гла сно 
ин тер пре ти ра не, од но сно ту ма че не у ду ху за пад но е вроп ске му зич ке тра-
ди ци је. Та ква пре до стро жност Пра во слав не цр кве нај не по сред ни је ука-
зу је на са му су шти ну пра во сла вља за сно ва ног на за јед ни ци хри шћа на 
ко ји сво ју ве ру ис по ља ва ју на по ет ски на чин, да кле, не ми шље њем ко је је 
огра ни че но људ ским ис ку ством, не го пре вас ход но пе сни штвом. Бу ду ћи 
да је план Бе ча био да осла би исто риј ску и на ци о нал ну свест Ср ба, по сег-
ну то је ка ин тер пре та ци ји. Она је омо гу ћа ва ла ка ко пот пу но дру га чи ји 

7 [Мокрањац 1989: 323; Жив ко вић 1908: 29; Ба рач ки 1995: 50; Гр да нич ки 1972: 50; Срп-
ско ве ли ко цр кве но по ја ње 1903: 69; Пра во слав но цр кве но пје ни је 1934: 92].

8 [Мокрањац 1989: 364–365; Жив ко вић 1908: 36; Ба рач ки 1995: 51; Пра во слав но цр кве но 
пје ни је 1934: 103].

9 [Дамаскин 2009: 84].
10 [Дамаскин 2009: 83; Колядьі 1926: 55].
11 [Мокрањац 1989: 322, 360; Ба рач ки 1995: 49; Гр да нич ки 1972: 46; Жив ко вић 1908: 

28; Срп ско ве ли ко цр кве но по ја ње 1903: 68; Пра во слав но цр кве но пје ни је 1934: 90].
12 [Дамаскин 2009: 82].
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при ступ по сто је ћим пе сма ма, та ко и пре у зи ма ње стра них и са свим но вих 
пе са ма, јер упра во су пе сме те пре ко ко јих је би ло мо гу ће нај е фи ка сни је 
пре ва зи ћи по сто је ће кон фе си о нал не гра ни це. Али ка ко су би ле уте ме ље-
не на пре по зна тљи вим за јед нич ким осо би на ма, не ка да је дин стве ног бал-
кан ског на ро да, а ка сни је по де ље ног пре ма раз ли чи тим на чи ни ма ис по-
ве да ња, то су пе сме и има ле не за ме њи ву уло гу ује ди њу ју ћег прин ци па. 
Је дан од нај леп ших на чи на ис по ља ва ња по бо жно сти, ко ји ни је под се ћао 
на кон фе си о нал не раз ли ке је сте сва ка ко на род на, фол клор на, од но сно 
му зич ка тра ди ци ја са ре ли гиј ском те ма ти ком. За то је на шем на ро ду ко ји 
је жи вео у по ду нав ским кра је ви ма, и ко ји је био у не по сред ном окру же-
њу се би слич ним или истим на ро ди ма од ко јих се раз ли ко вао је ди но у 
на чи ну ис по ве да ња исте ве ре, као нај при ме ре ни је об је ди њу ју ће сред ство 
по ну ђе на упра во на род на пе сма са ре ли гиј ским мо ти ви ма. Ме ло диј ска 
ре ше ња за ин тер пре та ци ју та квих пе са ма сва ка кон фе си о нал на за јед ни ца 
је осе ћа ла као сво је ма тич но на сле ђе. С дру ге стра не, при хва та ње пе са ма 
и сти хо ва не на ме тљи вог кон фе си о нал ног пред зна ка про ла зи ло је не за па-
же но, те су због то га у свр ху спро во ђе ња по нов ног ује ди ње ња и на ста ја-
ле но ве пе сме кон ци пи ра не упра во на по ме ну ти на чин. Као сред ство за 
пре ва зи ла же ња свих раз ли ка из ко јих је увек ис хо дио кон фликт ни по тен-
ци јал, ова кве пе сме су би ле нај по жељ ни је.

Због на ве де ног овај вид му зич ко бо го слу жбе не ино ва ци је био је под 
буд ним оком цр кве но ин сти ту ци о нал ног над зо ра ко је је би ло нај и зра же-
ни је у за пад ној цр кве но сти. У та квој сре ди ни Ср би су би ли под врг ну ти 
про це су пре о бли ко ва ња пра во слав не цр кве но сти, ду хов но сти и на чи на 
жи во та. Али и по ред све га то га по ме ну та про јек то ва на по ет ска ино ва ци ја 
све ви ше је под сти ца ла и мо ти ви са ла пра во слав но ста нов ни штво на сло-
бод но му зич ко из ра жа ва ње и ства ра ла штво. 

ПО ЈА ВА И УСВА ЈА ЊЕ ВИ ШЕ ГЛА СЈА

Је дан од нај зна чај ни јих об ли ка уна пре ђе ња на шег древ ног цр кве ног 
пе ва ња оства рен је усва ја њем и ши ре њем ви ше гла сја, ко је је по зна ти је 
као хор ско ства ра ла штво. По ја ва и раз вој ви ше гла сја, уоп ште, је сте по-
сле ди ца угле да ња на Евро пу и при хва та ња ње них умет нич ких вред но сти 
као не при ко сно ве них узо ра. По ло ви ном 18. ве ка Беч је по стао ду хов ни и 
му зич ки цен тар мо нар хи је у ко јем је би ло мо гу ће сти ца ти ве шти не неоп-
 ход не за но ве ком по зи тор ске (ства ра лач ке) прин ци пе пре ма узо ру на за-
пад но е вроп ска му зич ка оства ре ња [Костић 2018: 48]. За то се упра во у 
ње му и обра зо вао наш пр ви ком по зи тор Кор не ли је Стан ко вић чи је ће хор-
ско ства ра ла штво до не ти пре о крет у му зич ким стан дар ди ма бо го слу жбе-
ног жи во та код Ср ба на про сто ру Ау стро у гар ске мо нар хи је. По угле ду 
на ње га по ја ви ли су се и дру ги му зич ки ства ра о ци од ко јих су по је ди ни 
да ле ко ви ше афир ми са ни. 

Основ ни услов за ши ре ње ви ше гла сја би ло је нај пре ме ло гра фи са ње 
на шег тра ди ци о нал ног на чи на цр кве ног пе ва ња. Ти ме је на ше древ но 
му зич ко на сле ђе ко је је у осно ви јед но гла сно и усме но, тран спо но ва но у 
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од го ва ра ју ћу опред ме ће ну фор му, јер је са мо као та кво мо гло би ти под-
врг ну то да љем ком по зи ци о ном по ступ ку у ци љу ње го ве звуч не, од но сно 
ви ше гла сне на до град ње. Том при ли ком сти хо ви (тек сто ви) пе са ма и њихо-
ве ме ло ди је на ко је су исти би ли озву че ни оста ја ли су не про ме ње ни док 
се је ди на но ви на у овом по ступ ку од но си ла на ви ше гла сно-звуч но обога-
ће ње утвр ђе них ме ло ди ја у скла ду са за пад но е вроп ском тра ди ци о нал но 
по ли фо ном и хо мо фо ном хор ском фак ту ром. 

Пр ва ви ше гла сна Ли тур ги ја за бо го слу жбе не по тре бе у Срп ској пра-
во слав ној цр кви на ста ла је 1840. го ди не од ита ли јан ског ком по зи то ра 
Фран че ска Си ни ка (Fran ce sco Si ni co, 1810–1865) [Михалек 1992: 75]. Иа ко 
пре га о ци ове вр сте но вог му зич ког из ра за ни су ужи ва ли по др шку и бла-
го на кло ност сво јих са вре ме ни ка а по го то во зва нич ни ка Цр кве, је ди ни 
ко ји је имао раз у ме ва ња за ви ше гла сно хор ско пе ва ње био је па три јарх 
Јо сиф Ра ја чић. За ње га је то би ла оправ да на те жња да се цр кве на му зи ка 
при ла го ди ду ху вре ме на и сре ди ни у ко јој ег зи сти ра [Перковић-Ра дак 
2007: 319]. 

На кон ме ло гра фи са ња на чи на ин тер пре та ци је на шег цр кве ног пе-
ва ња у Срем ским Кар лов ци ма у пе ри о ду 1855–1857, Кор не ли је Стан ко вић 
је при сту пио ње го вој ви ше гла сној на до град њи. Пр ву збир ку та квих хор-
ских оства ре ња, ко ја су бр зо по ста ла узор и дру ги ма, из дао је у Бе чу 1862. 
го ди не [Петровић 1973: 260–261]. Бу ду ћи да је Цр ква по ста ла осе тљи ва 
на ино ва ци је ко је су се де ша ва ле на по ет ском пла ну, у сми слу ства ра ња 
но вих пе са ма, то је по ја ва ви ше гла сја у бо го слу же њу би ла при хва тљи ви-
ја јер се од но си ла са мо на му зич ку на до град њу као вид дру га чи је ин тер-
пре та ци је већ по сто је ћих пе са ма. Та ква пре до стро жност у Пра во слав ној 
цр кви иза зва на је нео сно ва ним стра хом од по гре шног уче ња, док је оба-
зри вост пре ма „уче њу” код пра во слав ног ста нов ни штва све ви ше би ла 
за сту пље на услед ути ца ја за пад ног хри шћан ства. Ка ко су пра во слав ни 
сво ју ве ру по че ли да ис по ља ва ју уче њем, то су исто вре ме но по ста ја ли 
уз др жа ни ји пре ма пе снич ком ства ра ла штву јер ње го вим сред стви ма нису 
мо гли аде кват но да ис по ље док три не за сно ва не на уче њу, ми шље њу и 
ло ги ци. Си ту а ци ја је пре ва зи ђе на ино ва ци ја ма ис по ље ним у при хва та њу 
и раз ви ја њу кул та пи сме но сти, ин сти ту ци о на ли зо ва ног европ ског школ-
ства и ши ре њу ви ше гла сја у бо го слу же њу што је не зва нич но тре ти ра но 
као ви со ко вре дан кул тур ни ис ко рак, чи ме је пре ћут но и одо бре но с обзи-
ром на чи ње ни цу да ад ми ни стра ци ја на ше Цр кве ви ше гла сје ни ка да зва-
нич но ни је при хва ти ла. 

ЗА КЉУ ЧАК

До ла ском на ау стро у гар ску те ри то ри ју Ср би су би ли из ло же ни нео че-
ки ва ним кул тур ним и ре ли гиј ским ути ца ји ма. На кон осни ва ња Кар ло-
вач ке ми тро по ли је, пе ва ње као на чин ин тер пре та ци је цр кве них пе са ма 
ин тен зив но је под врг ну то за пи си ва њу. Иа ко је тај про цес био у скла ду с 
те жњом и ства ра њем усло ва за ин сти ту ци о на ли за ци ју школ ства, ре ду ко-
ва ње усме но сти је угро жа ва ло пе снич ку ма тич ност [Ивић и Мла де но вић 
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1986: 75]. То је исто вре ме но до при не ло на стан ку и ши ре њу но вог об ли ка 
по бо жно сти као ви да ком про ми са раз ли чи тих и су прот ста вље них кон-
фе си ја. У та ко сло же ним по ли тич ким и иде о ло шким при ли ка ма у ко ји ма 
су се на шли, кул тур ни и му зич ки жи вот Ср ба ни је се ви ше мо гао по сма-
тра ти са мо као ну жна сме на стил ских ка рак те ри сти ка, већ је то по стао 
про цес од ко јег је за ви си ло ка да и ка ко ће по че ти да се од ви ја пре о бра жа-
ва ње њи хо вог на ци о нал ног и кон фе си о нал ног иден ти те та. То ме је по себ-
но по го до ва ло уки да ње Пећ ке па три јар ши је 1766. го ди не, на кон че га је 
рим ска ка то лич ка кон гре га ци ја ин тен зи ви ра ла при ти сак на Ср бе, ко ји су 
ина че на кон Ве ли ке се о бе би ли ње на при мар на циљ на гру па.

Ка ко се вре ме ном пе ва ње све ма ње ис по ља ва ло као ства ра ла штво, 
то је ин тер пре та ци ја упо тре бље на као основ ни на чин пре о бли ко ва ња тра-
ди ци о нал не ре ли гиј ске, кон фе си о нал не и на ци о нал не све сти Ср ба. Ме ђу-
тим за не ма ри ва ње пе ва ња у ства ра лач ком сми слу спон та но је ком пен зо-
ва но по ја вом ал тер на тив них ду хов них пе са ма ко је су се ме ђу пра во слав ним 
ста нов ни штвом не кон тро ли са но ши ри ле. За хва љу ју ћи на шим ин те лек ту-
ал ци ма обра зо ва ним у Ау стри ји за пад но е вроп ско про све ти тељ ство као 
и му зич ке ино ва ци је, пре ко та да шњег про сто ра Вој во ди не сти за ле су и 
у Ср би ју то га вре ме на [Стојковић 1999: 153]. На то ука зу је и Вук Ка ра џић 
ка да ка же да су већ у ње го во вре ме гу сла ри из Сре ма, Сла во ни је, Бач ке 
и Ба на та сла бо зна ли еп ске ју нач ке пе сме, док су ра ди је пе ва ли дру ге ме ђу 
ко ји ма на во ди и сво је вр сне „по бо жне” пе сме [Стефановић-Ка ра џић 1985: 
523–553]. Та ко је код Ср ба на про сто ру Хаб збур шке мо нар хи је тра ди цио-
нал на оби чај ност по ти ски ва на стро го про пи са ним и ета ти зо ва ним об ли-
ком цр кве не по бо жно сти, док су Пећ ка па три јар ши ја и се ћа ње на Ко со во 
по ста ли не по жељ ни пој мо ви, че сто за бра њи ва ни, јер су пред ста вља ли 
си но ним за за вет.

Али без об зи ра на усво је не бо го слу жбе но му зич ке ино ва ци је, на ста-
ле по угле ду на европ ску ау то ри та тив ну тра ди ци ју, Ср би ни су под ле гли 
ути ца ји ма у оној ме ри ка ко је то Беч при жељ ки вао. При ла го ђа ва ње за-
пад но е вроп ским кул тур ним и му зич ким узо ри ма до ве ло је до то га да 
срп ско пра во сла вље по ста не дру га чи је у сми слу на гла ша ва ња не ви ше 
по ет ског из ра за са свом сво јом ау тен тич но шћу, већ фа во ри зо ва ње ин тер-
пре та ци је ко јој је био свој ствен са мо уве жбан и тех нич ки бес пре кор но 
до те ран умет нич ко-из во ђач ки из раз. 

Да кле, и по ред све га, по сле ди це све сно пла ни ра ног ра да на ино ва ци-
ји су би ле нео че ки ва не, те су као та кве до при не ле ства ра њу пот пу но но вог 
на ци о нал но и кон фе си о нал но осо бе ног бо го слу жбе но-му зич ког иден ти-
те та код Ср ба. За то је за ни мљи ва по ја ва све ве ћег бро ја хо ро ва у 19. и 20. 
ве ку, вр ло че сто име но ва них као пе вач ка дру штва, на ста лих у мно гим 
ме сти ма у Ср би ји [Пејовић 2007: 639–680]. Ти ме је ак тив но уче шће обич-
ног на ро да у бо го слу жбе ном пе ва њу пот пу но мар ги на ли зо ва но, док се 
хор ско ви ше гла сно пе ва ње за сни ва ло са мо на ин тер пре та ци ји по ви со ко 
по ста вље ним умет нич ко-из во ђач ким зах те ви ма. Та ква вр ста пе ва ња била 
је за сту пље на углав ном по град ским сре ди на ма из ко јих су пре у зи ма не 
и му зич ке ка рак те ри сти ке, што је до при не ло ства ра њу цр кве не му зич ке 
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ели те [Перковић-Ра дак 2008: 59]. Ова кав вид му зич ког из ра за имао је сво-
ју ду бљу по за ди ну у ре ли гиј ском про зе ли ти зму, док је на су прот иде ји 
ка то лич ке др жа во твор но сти ко ја ни је би ла ори ги нал но сло вен ска, ста ја-
ла срп ска кул тур на, кон фе си о нал на и за вет на на род ност. Мост из ме ђу 
њих ко ји је слу жио за пре ва зи ла же ње раз ли чи то сти мо гле су да чи не са мо 
оне за јед нич ке осо бе но сти свој стве не на ро ду ко ји је план ски раз би јен 
пре ма уни јат ским пре тен зи ја ма. У свр ху то га оправ да но је упо тре бље на 
на ша на ци о нал на (цр кве на) умет ност, од но сно му зи ка. С об зи ром на то 
да се уни јат ске пре тен зи је ни су у пот пу но сти од ви ја ле ка ко је Беч очеки-
вао, на ше но ви је цр кве но и хор ско по ја ње не пред ста вља са мо упо до бљен 
из раз умет нич ке пот чи ње но сти, већ пред ста вља при мер не пред ви ди вог 
му зич ког до стиг ну ћа за сно ва ног на син те зи на шег бо га тог му зич ког насле-
ђа про же тог сво је вр сним кон фе си о нал ним и на ци о нал ним са мо о дре ђе њем.
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SUM MARY: Church sin ging, which was cre a ted due to the cir cum stan ces that 
aro se af ter the Gre at Mi gra tion, is bet ter known as the Kar lo vac chant. It was na med af-
ter the pla ce whe re it was tran scri bed and re pre sents our na ti o nal way of in ter pre ting 
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li tur gi cal mu sic, cha rac te ri zed by ac cep ted in flu en ces of We stern Eu ro pean mu si cal 
prac ti ce, ma ni fe sted first in mu sic tran scrip tion, no ta tion, me trics, and We stern Eu ro pean 
to na lity. Tho se we re ne ces sary con di ti ons for its furt her ar ti stic tran spo si tion in to a com-
plex polypho nic cho ral fac tu re, in ten ded pri ma rily for church mu sic eli te. Per me a ted with 
the stan dard aut ho ri ta ti ve We stern Eu ro pean mu si cal tra di tion, it suc cum bed to the in-
flu en ce of su per i or mu si cal ac hi e ve ments. Ho we ver, when ex po sed to We stern Eu ro pean 
cre a ti ve prac ti ces, it did not pro ve to be a har mo ni zed ex pres si on of ar ti stic sub or di na tion, 
but an exam ple of an un pre dic ta ble mu si cal ac hi e ve ment ba sed on the synthe sis of our 
rich mu si cal he ri ta ge im bued with a uni que con fes si o nal and na ti o nal self-de ter mi na tion. 
Its ba sic cha rac te ri stics go back to the tra di ti o nal mu si cal he ri ta ge of the Bal kans and 
Byzan ti um, en ric hed by We stern Eu ro pean in flu en ces.

KEYWORDS: church sin ging, mu si cal in no va tion, iden tity, con fes si o na lism, et hno-
mu si co lo gi cal tran scrip tion


